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Ata da 540ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND) 
 

EMENTA: 1. Aprovação da ATA da 539ª Reunião Ordinária do MND – Relator: Chefe do MND; 2. 
Aprovação da ATA da 153ª Reunião Extraordinária do MND - Relator: Chefe do MND; 3. 
Aprovação da modificação de horário da disciplina de Prática Integrada em Unidade Hospitalar - 
Relatora: Profa Rosane Rito; 4. Atualização dos membros do MND na CORAC - Comissão de 
Orientação Docente - Relatora: Profa. Aline Aguiar; 5. Aprovação RAD parcial docente 2025 - 
Relator: Milena Barcza; 6. Afastamento do país - Programa de Mobilidade Internacional Ásia e 
Oceania - Relatora: Profa. Denise Mafra; 7. Afastamento do país - Dohad – 13th World Congress 
– A Bridge Towards One Health - Relatora: Profa. Renata Frauches. 
 
Ao décimo sétimo dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às treze horas, foi 
realizada remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso 

https://meet.google.com/brw-yqpu-vac, a quingentésima quadragésima Reunião Ordinária do 
Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência da Subchefe do MND, professora 
Renata Frauches Medeiros Coimbra, com a presença dos seguintes docentes: Agnes Ciafrino 
Castro da Silva; Aline Silva de Aguiar; Ana Lúcia Pires Augusto; Bárbara Elisabeth Teixeira Costa; 
Carolina Pinto de Carvalho Martins; Celia Cohen; Denise Mafra; Glauciane Lacerda Miranda; 
Grazielle Vilas Boas Huguenin; Karen Salve Coutinho Wolino; Ludmila Ferreira Medeiros de 
França Cardozo; Milena Barcza Stockler Pinto; Rosane Valéria Viana Fonseca Rito; Sergio Girão 
Barroso; Silvia Maria Custódio das Dores. Foi justificada a ausência das professoras Manuela 
Dolinsky; Mariana Sarto Figueiredo; Nara Xavier Moreira e Wanise Maria de Souza Cruz. Havendo 
quórum, a professora Renata Frauches iniciou a reunião, consultando os docentes sobre a 
possibilidade de incluir dois pontos de pauta. A plenária concordou, ficando a ordem que se 
apresenta nesta ata. Sem mais alterações, iniciou-se a discussão dos presentes pontos de pauta. 
1. Aprovação da ATA da 539ª Reunião Ordinária do MND – Relator: Subchefe do MND. Não 
havendo sugestões de alteração, a plenária entrou em regime de votação e aprovou a ata da 
539ª Reunião Ordinária do MND. 2. Aprovação da ATA da 153ª Reunião Extraordinária do MND 
- Relator: Subchefe do MND. Não havendo sugestões de alteração, a plenária entrou em regime 
de votação e aprovou a ata da 153ª Reunião Extraordinária do MND. 3. Aprovação da 
modificação de horário da disciplina de Prática Integrada em Unidade Hospitalar - Relatora: 
Profa. Rosane Rito. Passada a palavra para a relatora, a professora Rosane comunicou que se 
reuniu com os docentes que atualmente integram a disciplina, a saber, Manoela Pessanha da 
Penha (MNS), Katia Ayres Monteiro (MNS) e também Silvia Maria Custódio das Dores (MND), e 
em comum acordo decidiram que a disciplina voltaria para o horário das 9h às 12h. Com essa 
alteração, a professora Renata Frauches sinalizou que a disciplina cumprirá o Regulamento da 
UFF em relação ao horário das disciplinas oferecidas. A Coordenadora de Curso, professora Aline 
Aguiar, complementou dizendo que é uma mudança bastante favorável e sugeriu a confirmação 
desse acordo com os professores do MNS após a decisão desta plenária. Tendo todas as 
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confirmações, a professora Aline Aguiar informou que comunicará a mudança de horário em 
questão no Colegiado de Curso. Não tendo mais comentários, a plenária entrou em regime de 
votação e aprovou a modificação de horário da disciplina de Prática Integrada em Unidade 
Hospitalar. 4. Atualização dos membros do MND na CORAC - Comissão de Orientação Docente 
- Relatora: Profa. Aline Aguiar. Passada a palavra para a professora Aline Aguiar, esta 
contextualizou o ponto, informou as atribuições da CORAC e compartilhou em tela a DTS 
MGN/CMN/UFF nº 6, de 10 de junho de 2022, com os respectivos membros até então. A seguir, 
justificou que a necessidade de atualização dos membros se daria em decorrência da 
aposentadoria de alguns deles. A seguir, consultou os docentes, indagando se a professora Celia 
Cohen e o professor Sergio Girão gostariam de continuar na Comissão ou se haveria mais algum 
docente interessado em compor a CORAC. A professora Celia Cohen manifestou interesse em 
continuar compondo a CORAC. O professor Sergio também manifestou interesse em continuar. 
Não havendo outros docentes interessados, a plenária entrou em regime de votação e aprovou 
a indicação da professora Celia Cohen e do professor Sergio Girão Barroso como membros do 
MND na CORAC - Comissão de Orientação Docente. 5. Aprovação RAD parcial docente 2025 - 
Relator: Milena Barcza. A professora Renata Frauches informou que o RAD parcial da professora 
Milena foi enviado previamente aos docentes e passou a palavra para a relatora, que justificou a 
necessidade desta aprovação em função de sua progressão funcional. Não havendo 
manifestações contrárias, a plenária entrou em regime de votação e aprovou o RAD parcial 2025 
da professora Milena Barcza Stockler Pinto. 6. Afastamento do país - Programa de Mobilidade 
Internacional Ásia e Oceania - Relatora: Profa. Denise Mafra. A professora Denise contextualizou 
o ponto, informando que foi contemplada pelo referido Programa, mediante edital da FAPERJ, e 
que seu afastamento para Singapura se dará entre 28 de setembro e 02 de dezembro de 2025, 

incluindo trânsito. Também comentou que já ajustou suas atividades com os professores do seu 
setor, a fim de manter o calendário de atividades programadas no início do período letivo. Não 
havendo manifestações, a plenária entrou em regime de votação e aprovou o afastamento do 
país para exercício no Programa de Mobilidade Internacional Ásia e Oceania da professora Denise 
Mafra entre 28 de setembro e 02 de dezembro de 2025, incluindo trânsito. 7. Afastamento do país 
- Dohad – 13th World Congress – A Bridge Towards One Health - Relatora: Profa. Renata 
Frauches. A professora Renata informou que se afastará entre 06 e 11 de setembro de 2025 para 
participação no evento DOHaD - 13th World Congress - A Bridge Towards One Health, a se realizar 
na Argentina. Não havendo manifestações, a plenária entrou em regime de votação e aprovou o 
referido afastamento da professora Renata Frauches Medeiros Coimbra. Informes: I. 
Representantes de comissões. Em relação ao CEUA, a professora Renata Frauches informou que 
as inscrições para o curso de capacitação e experimentação animal acontecerão entre 17 de julho 
e 05 de agosto do presente ano, a serem realizadas no site da PROEX (extensao.uff.br). A 
professora Celia Cohen comentou que o Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de Medicina 
lançou um material a respeito dos canais de contato com tal comitê, já que a UFF vem retirando 
os telefones fixos das Unidades. Segundo a professora Celia, as formas de contato são WhatsApp, 
além da possibilidade do link; e também o CEPFLIX, que é um canal do YouTube onde são 
disponibilizados diversos materiais relacionados aos protocolos. Há ainda a possibilidade de 
submissão dos projetos na Plataforma Brasil e esclarecimento de dúvidas; e esses materiais 
contam com orientações para aqueles que precisam de uma avaliação acelerada em seus 
projetos, assim como a melhor forma de contato para tal fim. A professora Milena Barcza 
questionou se a disciplina Nutrição Experimental foi aprovada para servir como curso de 
capacitação. Em resposta, a professora Renata Frauches comentou que, segundo a orientação 
que recebeu, não há uma aprovação de disciplina, e sim a avaliação em relação à ementa para 
posterior aprovação ou reprovação. A professora Ana Lúcia informou que a professora Leila Gatti, 
Pró-Reitora de Extensão, fez uma chamada para extensionistas ou professores que quiserem 
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participar de alguma forma junto à ANDEF (Associação Niteroiense de Pessoas com Deficiências 
Físicas) na divulgação de ações extensionistas na respectiva área. Enquanto representante da 
Comissão de Acompanhamento do Novo Programa de Gestão e de Desempenho, a professora 
Bárbara Costa informou ter solicitado um ponto de pauta na Reunião do Colegiado de Unidade 
do dia 10 de julho deste ano, a fim de direcionar os trabalhos da Comissão no que se entendia 
em relação à sua atuação, além de esclarecer algumas dúvidas sobre algumas possíveis 
limitações, referentes aos resultados e entregas da Comissão. Na reunião, segundo a professora 
Bárbara, foi solicitada a criação de um e-mail para a Comissão, na intenção de viabilizar ou 
melhorar a comunicação entre docentes e técnicos administrativos. Ainda segundo a professora 
Bárbara, a Direção informou ter solicitado a criação do e-mail à STI, mas ainda não recebeu o e-
mail criado, nem senha para disponibilizar o acesso à Comissão. Pelo Grupo Técnico e 
Interinstitucional de Aleitamento Materno da Secretaria de Estado, a professora Rosane Rito 
informou que o referido Grupo será referência para a Secretaria Municipal de Niterói e que já há 
uma reunião marcada para a próxima semana. Informou também a possibilidade de oferta de 
um curso no início de setembro, o qual será aberto para o município e partirá da iniciativa da 
Unidade Básica Amiga da Amamentação. A professora Rosane reforçou que no dia 6 de agosto 
acontecerá o Seminário Comemorativo do Agosto Dourado, no Hospital dos Servidores do 
Estado. Informou ainda que a Direção de Unidade solicitou a publicação da resolução com a 
aprovação do Colegiado de Unidade, referente ao “Núcleo de promoção, proteção e apoio à 
amamentação”. Por fim, informou que aconteceu a Roda de conversa em parceria com o IACS, 
durante a qual houve uma exposição sobre maternidade. O evento reuniu alunos de Sociologia, 
de Nutrição, das Artes, todos muito jovens, apontando a importância de se travar o debate sobre 
esse momento da maternidade com alunos dessa faixa etária. II. Afastamentos - mudança de 
procedimento pela Unidade - abertura de SCDP e SEI - necessidade de antecedência na abertura 
dos processos. Ao considerar a abertura das PCDPs (Proposta de concessão de diárias e 
passagens) no SCDP (Sistema de concessão de diárias e passagens) via Direção de Unidade, a 
professora Renata Frauches solicitou aos docentes que respeitassem o quanto fosse possível o 
período de antecedência referente à abertura de processos tanto para afastamentos no país 
quanto para o exterior. Mediante dúvidas colocadas a respeito da necessidade ou não de 
abertura de processo de afastamento no SEI, a professora Renata reforçou a necessidade de fazê-
lo conforme legislação pertinente, por isso a importância de cumprimento dos prazos. III. 
Projetos de pesquisa aprovados no MND, de abril a julho do corrente ano: ExAçaí - Extratos 
naturais bioativos e sustentáveis dos subprodutos da agroindústria de açaí do Amazonas: 
ressignificando seus resíduos para o desenvolvimento tecnológico e valorização da bioeconomia, 
coordenado pela professora Bárbara Costa; BioFITech - Inovação e tecnologia em biomoléculas 
e fibras naturais para um futuro mais sustentável, coordenado pela professora Bárbara Costa; 
INCT - Instituto Nacional de Desreguladores Endócrinos e Repercussões Endócrino-Metabólicas, 
com colaboração da professora Milena Barcza; Desvendando o papel dos desreguladores 
endócrinos na doença renal crônica associada à obesidade, coordenado pela professora Milena 
Barcza; Efeitos da Suplementação com Produtos Lácteos Probióticos em Modelo Experimental 
de Doença Renal Crônica, coordenado pela professora Milena Barcza; Universidade Federal 
Fluminense e as ações de promoção proteção e apoio à amamentação, coordenado pela 
professora Rosane Rito; IV. Participação do Profa. Renata Frauches no 13th World Congress of 
the International Society for Developmental Origins of Health and Disease (DOHaD). O 
afastamento do país ocorrerá entre 06 e 11 de setembro. V. Participação da professora Grazielle 
Huguenin no XXXIII Congresso da SBH, entre 23 e 25 de julho; e no 80º Congresso Brasileiro de 
Cardiologia, entre 18 e 20 de setembro. A professora Grazielle informou que apresentará dois 
trabalhos em cada um desses eventos. VI. Coordenação de Curso - Aprovação do Regimento do 
Colegiado do Curso de Nutrição no Colegiado de Curso. Aprovação da mudança das disciplinas 



 

 

de Técnica Dietética II, Técnica Dietética III, Microbiologia de Alimentos e Tecnologia de 
Alimentos pelo Colegiado de Curso para 2025.2 e encaminhamento de mudança da disciplina 
Políticas de Saúde no Brasil para o 2º período, saindo do 6º período (a ser apreciado antes pelo 
MNS, responsável pela disciplina). VII. Profa. Rosane Rito - cadastro de do projeto de pesquisa 
intitulado “Universidade Federal Fluminense e as ações de promoção, proteção e apoio à 
amamentação”. Lançamento durante o Agosto Dourado do videocast “Deleitando: a Ciência da 
amamentação pelo MAMA”, com o episódio “Da Crise à Oportunidade”. A professora Rosane 
Rito informou que até o momento foram gravados 10 episódios do referido videocast e que o 
primeiro será lançado no Agosto Dourado. Segundo a professora Rosane, foram reunidas 
personalidades que fizeram do Brasil referência no assunto e mencionou a participação de alunas 
de seu grupo de pesquisa na edição dos vídeos. Por fim, informou que quatro projetos do seu 
grupo de pesquisa MAMA conseguiram passar para a segunda fase do edital da AGIR, junto de 
outros projetos da Faculdade de Nutrição da UFF. VIII. Lançamento de notas até 31 de julho. IX. 
Entrega de diários de classe até dia 15 de agosto. X. Entrega do Plano de 2025.2. No momento, 
aguardam-se orientações da secretaria acadêmica em relação às datas. XI. Semana Acadêmica, 
de 20 a 24 de outubro. A professora Renata Frauches orientou que as atividades da Semana 
Acadêmica devem ser incorporadas ao plano de atividades das disciplinas 2025.2, já que não 
haverá aulas nesse período. XII. VII Simpósio da Faculdade de Nutrição, de 25 a 26 de setembro. 
As atividades do Simpósio devem ser incorporadas ao plano de atividades das disciplinas 2025.2. 
XIII. Professora Bárbara Costa - Apresentação ao departamento dos equipamentos, adquiridos 
com verba de projetos da FAPERJ. A professora Bárbara informou que ao longo do seu exercício 
na presente Faculdade de Nutrição, teve três projetos aprovados com financiamento, sendo dois 
para compra e manutenção de equipamentos e um de bolsa de pesquisa. Segundo a professora 
Bárbara, com esses projetos ela tem conseguido comprar alguns equipamentos, os quais estão 
sendo instalados no LABAL desde 2024. Essas ações estão sendo incorporadas ao CIAN, nos 
agendamentos dos laboratórios, os quais estão à disposição para aqueles que tiverem interesse 
em usar os equipamentos. Também informou que há POPs (procedimentos operacionais padrão) 
em elaboração para utilização dos equipamentos. A professora Bárbara mencionou que em dois 
anos foram 10 equipamentos adquiridos com diferentes verbas de projetos da FAPERJ, dos quais 
estes são alguns que já estão em funcionamento no LABAL: um espectrofotômetro de UV visível; 
dois agitadores magnéticos com aquecimento; uma balança analítica de precisão; uma bomba a 
vácuo para a utilização de kitassato; um turbidímetro digital de bancada; um banho metabólico 
Dubnoff com agitação para Erlenmeyers; um disruptor de células ultrassônico (sonicador), 
também já em funcionamento no laboratório; um homogeneizador portátil tipo turrax; um 
viscosímetro rotacional, com faixa de medição de 12 MPa até 6 milhões de MPa; e uma bomba 
peristáltica. A professora Bárbara informou também que o total desses equipamentos foi na faixa 
de pouco mais de R$ 72.000,00, os quais já estão instalados no LABAL. Ao considerar outros 
projetos aprovados recentemente, segundo a docente, há provavelmente mais dois 
equipamentos de médio porte em vias de serem adquiridos para a instalação entre 2025 e 2026. 
Por fim, reforçou-se a disponibilidade do uso dos equipamentos mediante agendamento pelo 
laboratório. Palavra livre. A professora Grazielle Huguenin informou que, para o planejamento 
das disciplinas do segundo semestre de 2025, entrou em contato com o Departamento e pediu 
a inclusão de TCC I, devido à solicitação de três alunos para a realização dessa disciplina. Em 
virtude de sua aposentadoria próxima, a professora Silvia Custódio manifestou seu desejo de que 
fosse dada continuidade ao atendimento nutricional ambulatorial aos idosos no Centro de 
Referência de Assistência à Saúde do Idoso (CRASI). Segundo a professora Silvia, trata-se de um 
programa multidisciplinar, envolvendo diversas áreas (medicina, fonoaudiologia, fisioterapia, 
terapia ocupacional, nutrição, enfermagem, psicologia e serviço social), das quais a Faculdade de 
Nutrição participa, desde 2012, desenvolvendo o Projeto de Extensão: Avaliação e Intervenção 



 

 

Nutricional de Adultos e Idosos. O atendimento ambulatorial de adultos ocorre no Campus do 
Valonguinho (Prédio 30/8ºandar) e de idosos no Campus do Mequinho/CRASI/UFF (Rua Jansen 
de Melo, 174, Niterói). Diante da importância do referido projeto junto à comunidade e da 
aproximação dele, decorrente entre Universidade e Comunidade, a professora Silvia assinalou a 
relevância de se manter esse atendimento e solicitou uma solução institucional. Informou 
também que será necessária sua substituição nas comissões de que participa: 1) Comissão de 
avaliação local (avaliação institucional) - DETERMINAÇÃO DE SERVIÇO CMN/UFF No 5, DE 21 DE 
MARÇO DE 2025; 2) Banca Examinadora Interdepartamental (MND/MNS da Faculdade de 
Nutrição Emília de Jesus Ferreiro) para Avaliação do Estágio Probatório e Progressão Funcional 
Docente, instituída pela DETERMINAÇÃO DE SERVIÇO CMN/UFF Nº 3, DE 19 DE FEVEREIRO DE 
2024. Mediante as colocações da professora Silvia Custódio em relação ao CRASI, a professora 
Grazielle Huguenin reforçou a importância da averiguação do assunto no setor, tanto em função 
das mencionadas futuras alterações quanto em relação à relevância de manutenção do 
supracitado projeto extensionista, a fim de que seja discutida futuramente em reunião de 
Departamento do MND as questões trazidas pelo setor. A professora Bárbara Costa informou 
que houve eleição para o Colegiado de Unidade, para a qual foi indicada como representante 
suplente do Setor de Alimentos do MND, no entanto não pôde votar porque seu nome não foi 
passado à STI. Mediante os esclarecimentos desta Superintendência após contato da Comissão 
Eleitoral, a professora Bárbara comentou ter preferido não exercer seu direito ao voto para não 
atrasar o processo eleitoral, já que a inclusão do seu nome pararia o processo e este teria que 
ser refeito, conforme a orientação que recebeu. Mesmo assim, a docente informou ter se sentido 
muito desconfortável por estar na listagem aprovada em reunião departamental, considerando 
ainda sua contribuição no crescimento da Unidade, embora tenha optado por não exercer seu 
direito, a fim de não atrasar o pleito eleitoral. A professora Ludmila Cardozo informou que ela e 
a professora Agnes Ciafrino também participarão do XXXIII Congresso da SBH, entre 23 e 25 de 
julho. A professora Ana Lúcia Augusto informou que participará, na primeira semana de agosto, 
do 18º Congresso Latino-Americano de Medicina Social e Saúde Coletiva e que está usando verba 
de pesquisa para consertar um computador e uma impressora da sala 407, e também os dois 
computadores do ambulatório, cuja previsão de finalização dos reparos se dê em torno de 10 
dias, contados a partir de sua solicitação. Não tendo mais quem quisesse fazer uso da palavra, 
foi dada por encerrada a reunião e eu, Fábio Santana Pessanha, encerro a presente ata, que será 
assinada pela presidente da reunião. Niterói, 17 de julho de 2025. 
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